

# 新生家长一路陪送寸步不离 到了报到处却被请上“观众席”

中国药大体育馆二楼围栏边趴着排家长，他们眼巴巴地看却不能帮忙

昨天，中国药科大学开始迎来3044名大一新生。与其他院校不同的是，中国药科大学在新生报到的体育馆，设置了学生和家长的专属区域——学生在场内独立办理报到手续，家长要到观众席静静等候，观看孩子的一举一动。

相关老师告诉现代快报记者，此举在兼顾父母心情的同时，旨在培养孩子的自理能力。对此，学生和家长们都挺理解，“让孩子自己办手续，也是对孩子好，他们总有一天要离开父母的。”

□现代快报记者 金凤



家长紧盯着孩子

新生独立办报到手续

现代快报记者 赵杰 摄

## “丢脸一路终于独立”

“咦？家长不能进啊？”昨天，从浙江安吉县赶来送孩子报到的郑达莲，在中国药科大学新生报到处门口被保安拦下来。她笑着退了几步，让女儿梅一笑自己走了进去。

中国药大的新生报到处设置在学校体育馆，一楼大厅入口处的墙上，贴着两张红底白字的提示牌。左边一块牌子上写着“请提前准备好录取通知书、身份证件”，另一张指示牌上，一个向右的箭头提示“家长由此上楼”。

步入体育馆，新生们在门口排成4列纵队，依次向工作人员展示自己的证件之后，拿到一张新生报到手续表。场馆四周，则分布着各个院系的老师，他们排成一排，逐个接待自己院系的新面孔。

来自重庆的大一新生刘星宇是首次来南京，签字、登记、核对信息……不到10分钟就领到了新生资料和校园“一卡通”。“行了，都办好了，再去看学费交上了没有。”在理学院老师的指引下，刘星宇顺利走完了报到全程。

“报到手续很简单，自己完全

能搞定，而且都这么大了，也应该独立一些了，毕竟将来4年都要生活在这里，还有很多事情要自己办。”刘星宇一路上觉得自己很丢人，原来，临行前他曾主张自己来报到，但母亲不放心硬跟了来，一路上，他自己背着一个大书包，和母亲一起拖着个行李箱，出现在报到处。

“去年我来报到的时候，也是家长不让进，当时有一些失落，但在有志愿者，而且其他同学也都是自己办报到手续，也就没觉得有多么难。”大二的志愿者李晓芳说。

## 家长到处跑“跟踪”孩子

新生们井然有序地办理入学手续，几米外的高处、观众席前排的围栏上，却齐刷刷地趴了一排家长，眼巴巴地跟踪着孩子们的一举一动。

从天津赶来的乔晓东夫妇也在观众席上，办理报到手续的孩子在各登记点之间穿梭，夫妻俩也跟着打一枪换一个地方。“让孩子自己办手续，也是对孩子好，他们总有一天要离开父母，学校的服务很周到，我们也能及时看到

孩子办得顺不顺利。”乔晓东说。

在体育馆的出口处，还有一间“专家教授咨询处”，各院系20多位专家学者在这里压阵跟学生“面对面”。

“走，进去看看。”商学院的女生小张在父亲的怂恿下走进了咨询处。由于自己是被调剂到工商管理专业的，小张对该专业并不了解。

像小张这样的并不鲜见。“一上午，我就接待了七八个学生和家长，他们一般都是来咨询有关专业、就业、考研、留学方面的问题，很多人由于对所学专业和大学生活不了解，恨不得一下子在大一就把所有问题都解决了。”外语系主任张国申教授建议，新生入学第一年，首先应了解本专业要学什么，先打牢基础。

中国药科大学学工处相关负责人介绍，该做法已经延续多年，在体育馆建成之前，家长们被安置在一间专门的休息室。“学生们在上大学之前的十几年时间里，大部分精力都放在学习上，应变能力和表达能力还需提高，让他们自己办报到手续，是想锻炼他们自己独立处理问题的能力。”

## 并不是所有新生，都要家长陪同 苏大女孩独自坐两千公里火车报到

中国药科大学搬出了“隔离”大招，只为培养新生自理能力。现实中有没有“特立独行”的新生呢？答案当然是肯定的。

## “母亲需要父亲照顾”

苏州大学政治与公共管理学院2012级新生中，有名90后女生独自带着几十斤重的行李，从宁夏到苏州，横跨5省2000多公里，坐火车完成了一个人的上学路。

“母亲身体不好，家中离不开父亲，当时觉得自己能行就一人上路了。”马雪妍家在离腾格里沙漠不远的宁夏中卫市香山镇，兄弟姐妹四人，母亲因为腿有伤，需要父亲每日照顾。

11岁起，马雪妍就在离家较

远的学校寄宿读书，“我特别喜欢文学，小学所有的语文课内容我都可以背出来，到现在还记得。”今年高考，马雪妍取得了高出本一线27分、全市语文单科第一的优异成绩。带着理想以及对外面世界的渴望，马雪妍填报志愿时，选择了离家很远的苏州大学。

## “我儿子比你大还要送”

8月26日晚上，马雪妍提着沉重的箱子，跟父母轻声道别后走出家门，踏上了开往苏州的K359次列车。火车上，看到其他学生有父母全程陪伴，自己却独自一人，马雪妍并没有伤心，“我大多时候都在睡觉，想到自己办理入学手续会比较忙，所以一直在养精蓄

锐。”在马雪妍对面卧铺的是一家三口，正是父母送儿子去南京念大学，对方多次表达了对马雪妍的钦佩，“你真坚强，我家儿子比你大半岁，还要我们一起送。”火车上的两夜，马雪妍只吃了一份火车上的盒饭和自带的面包、零食，只是为了省些生活费。

经过30多个小时颠簸，8月28日早上7点，马雪妍终于在出站口看到了负责迎接新生的学长们，见她是一个人来的，学长们都感到十分惊讶，这个年头，能独自一人这么远来报到，又是女孩的大一新生快“绝种”了。

通讯员 姚臻 管乐  
现代快报记者 陈超

## 延伸阅读

## 那些年，那些大学记忆

每代人的大学生涯，都有每个年代的痕迹。近日，现代快报记者采访了多位在上世纪40年代至80年代进入大学的南京市民，让他们讲述当年报到时的情景。

**1944**

姓名：章婉兴 考入院校：中央大学  
除去被子和鞋，报到就带了钢笔

**1952**

姓名：袁震 考入院校：华东航空学院  
同学中有调干生，比自己大近一轮

**1964**

姓名：鲁同群 考入院校：江苏师范学院  
拥有行李箱和热水瓶的同学很少

**1978**

姓名：刘章 考入院校：南京工学院  
图书馆自习室占座，那时候就有

**1986**

姓名：宋红兵 考入院校：南京艺术学院  
透支伙食费，就为喝上两口酸奶

今年56岁的宋红兵，1986年迈进大学校园时还穿着黄“军装”，书包里塞着本笔记本，还有每月32斤的粮票。每个月初，他总盯着楼下小黑板上的汇款通知，看90元生活费有没有来。

就去上自习。”刘章说，“那时候也没有任何人督促，但是我们休息日也经常泡图书馆，除了打球，每天学习十几个小时很正常。”

刘章回忆，当时的学习氛围很好，大家还会在宿舍里讨论，“一般晚上9点多熄灯，有的人就打着手电筒在被子里学习，还有人早晨5点起床背英语单词。”

“那时酸奶刚刚出来，我们宿舍窗户正对着传达室，听着吸管吸酸奶的声音，心里痒啊。”宋红兵说，有时抵挡不住酸奶的诱惑，他会透支下个月的伙食费。

现代快报记者 金凤